

## 中国科学院党组传达学习习近平总书记重要指示精神 部署推进党纪学习教育常态化长效化

10月8日，中国科学院党组召开理论中心组集体学习会，深入学习领会习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神和中央党的建设工作领导小组会议精神，在前期总结党纪学习教育成效的基础上，深入研讨巩固深化党纪学习教育成果、扎实推进党纪学习教育常态化长效化的思路举措。中国科学院院长、党组书记侯建国主持会议，交流学习体会并对全院贯彻落实工作提出要求。中国科学院副院长、党组副书记吴朝晖，中央纪委国家监委驻中国科学院纪检监察组组长、中国科学院党组成员孙也刚作重点发言，理论学习中心组其他成员出席会议并结合工作实际作交流发言。

会议指出，习近平总书记的重要指示充分肯定了党纪学习教育取得的成效，对巩固深化党纪学习教育成果提出了明确要求，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，为进一步加强纪律建设、纵深推进全面从严治党指明了前进方向、提供了根本遵循，必须认真学习领会、坚决贯彻落实。巩固深化党纪学习教育成果、加强纪律建设，是中国科学院深入学习贯彻习近平总书记提出的“四个率先”和“两加快一努力”重要指示要求，履行国家战略科技力量职责使命、加快抢占科技制高点的必然要求，要从严从实推动落地见效，持之以恒向纵深推进。

侯建国对全院贯彻落实工作提出五点要求。

**一是提高政治站位、明确工作要求。**要从坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度，进一步提高思想认识，深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育和党的自我革命的重要论述精神，把党纪学习教育融入日常、抓在经常。

**二是压紧压实责任、落细落实举措。**各级领导干部特别是“一把手”要强化责任担当，严于律己、带头执行，以贯彻落实的具体举措，切实提高全院整体凝聚力、组织力和战斗力。

**三是坚持协调联动、强化监督检查。**要坚持党性党风党纪一起抓，加强纪律教育约束，贯通纪检、巡视、审计等各类监督，依规依纪监督执纪问责。

**四是围绕中心工作、推动走深走实。**要建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制，常态化推进学纪知纪明纪守纪，以高质量纪律建设推动加强党的建设，为抢占科技制高点提供坚强保障。

**五是各级机关部门要走在前作表率。**要坚持更高标准、更严要求，讲政治、守规矩、强作风，把党纪学习教育成果持续转化为推动高质量发展的强大动力。

与会同志一致表示，将持续深入学习贯彻习近平总书记重要论述精神，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，紧密结合抢占科技制高点核心任务抓好贯彻落实，团结带领全院广大干部职工自觉遵守政治纪律等各项纪律，勤勉工作、锐意进取、担当作为，为实现高水平科技自立自强和建设科技强国再立新功。

中央纪委国家监委驻中国科学院纪检监察组、院机关各部门负责人列席会议。



### 2 版 服务科研

## 劳务费管理使用 要点解读



为深入贯彻落实中央八项规定精神，进一步加强和规范劳务费管理，现就劳务费管理使用要点进行解读，以便大家了解劳务费相关风险点，做好风险防范工作。

### 01 // PART ONE //

#### 劳务费的定义和合规要求

##### (1) 劳务费的定义

劳务费用是指，聘请专家及相关人员（以下简称“专家”）从事评审、论证、咨询、授课、命题、阅卷、招录、评标、翻译、审计、设计等事项，按照规定范围和标准支付给个人的费用。

##### (2) 合规要求

- **符合规范。**严格执行劳务费发放的程序和标准。项目负责人对劳务费的真实性、相关性及发放合理性负责。不得通过多次发放变相提高劳务费标准。
- **工作必需。**劳务费发放应以工作必需为前提。因履行本人岗位职责而组织评审或参与评审的管理人员，参与该项目（课题）研究、管理的相关工作人员不得发放专家咨询费。
- **从严控制。**劳务酬金在各项目预算限定范围内列支，从严控制，严格执行劳务酬金发放审批手续，控制劳务费发放的范围。

### 02 // PART TWO //

#### 劳务费管理使用的主要风险点

- (1) **超范围发放劳务费。**部分科研单位混淆工资收入和劳务收入概念，将劳务费发给有工资性收入的人员。
- (2) **费用发放标准不一。**科研院所和高等院校在费用实际发放过程中，容易存在劳务费与实际提供劳务不相符、超标准发放劳务费的情形。
- (3) **劳务费项目相关信息不完善。**劳务费发放单上可能缺少劳务人员的单位、职称/职务、身份证号以及提供劳务内容等必要信息。劳务费项目相关信息不完善，导致实际领用人员和登记人员可能存在不符，存在合规风险，甚至部分科研人员利用信息管理不严虚构劳务人员或专家的工作内容，套取科研经费。
- (4) **未经批准在其他单位从事劳务并领取劳务费。**如果次数较多、数额较大，本质上属于违规从事营利活

动，可能涉嫌违反廉洁纪律。此外，虽从事一定的劳务，但实际上以劳务费掩盖以权谋私本质的，如以收取评审费名义收受数额较大的财物，则涉嫌受贿。

### 03 // PART THREE //

#### 劳务费管理和使用方面的违规案例

##### (1) 在本单位实际从事劳务并违规领取劳务费

朱某，中共党员，H省A市B局党组书记、局长。2018年至2020年，该局根据职责组织了多项评审活动。因相关评审项目专业性较强，外请专家参加评审，并按规定支付劳务费。同时，朱某本人也作为评审专家参加评审，并参照外请专家标准领取了评审费共计10万余元。此外，该局其他党员干部也轮流参与了评审活动，并领取了评审费。朱某等人的行为违反廉洁纪律。朱某等人为党员干部，参加本单位组织的评审活动，系其本职工作范畴，不能再领取评审费，该行为挥霍了国有财产，依据《中国共产党纪律处分条例》有关规定进行处理。

##### (2) 虚报劳务费领空饷

曾任A大学M工程学院教授的王某，讲述了自己领空饷以及虚开发票套取科研经费的事实，“由于大学发劳务费的时候都是通过银行卡，所以我就找了几个自己学生，让他们去办了银行卡，但是这些银行卡实际上我来使用”。最终，因涉嫌贪污罪和行贿罪，2017年7月王某在市一中院出庭受审。

##### (3) 超标准发放劳务费

2022年12月，H县工业园区标准厂房（N地块）建设项目（一期）开标，主场评标专家朱某、刘某在评标结束后以EPC项目评标工作量大、外地评标劳务报酬行情更高为由，向该项目招标代理人员索要超标准评标劳务酬薪，公共资源交易中心工作人员对评标专家朱某、刘某的违规行为进行了有关政策的宣传，并多次劝阻未果，该项目招标代理人员为保障评标工作顺利完成，被迫支付了高额评标费。2023年7月，监管部门收到举报线索，反映评标专家朱某、刘某在评标当中，向招标代理机构超标准索要评标劳务报酬问题。后经县住房和城乡建设局调查核实，评标专家朱某、刘某违规向招标代理机构超标准索要评标劳务报酬行为属实，责成评标专家朱某、刘某将超出文件标准部分的评标劳务报酬退回招标代理机构，并对评标专家朱某、刘某进行提醒约谈。

### 借会议之机公款吃喝问题

#### 每月一案

##### 基本案情：

2020年11月，某所在其野外观测站组织会议期间，经相关领导同意，该所某处处长彭某安排工作人员购买白酒用于会议晚餐。晚餐后，彭某等人组织部分参会人员去歌厅开展娱乐活动、吃烧烤，相关费用经彭某审批，虚列在会议费中公款报销。

##### 处理结果：

2022年8月，彭某受到党内严重警告处分。